



▲現年四歲，已是活潑健康的孩子。

展放信心的笑容

文／南港教會 羅心貝

「只要禱告就會好，不用擔心！」什麼？這麼輕鬆？
婆婆的笑容在我腦中成了問號……

哈 利路亞，奉主耶穌聖名作見證：

2005年7月慕道期間，那時兒子洋洋九個月大，由婆婆全天候照顧，每逢放假時，我和先生便會去探望洋洋。有一回，小姑告訴我們，帶洋洋去小兒科打預防針時，醫生依照慣例為洋洋做基本的例行檢查，像是量身高、體重、頭圍等等，只要量到頭圍，總是超出一般小孩的標準，簡直是個超級大頭寶寶！

剛開始並不以為意，想到常聽人說「頭大比較聰明」，因此也就沒太在意。只是，洋洋除了頭特別大之外，也不知是不是因為頭太重的關係，才無法讓頸部挺直？並且，頭部習慣傾向右邊，想幫他轉向左邊，好像也行不通，後來便在小兒科醫師的建議下，決定帶洋洋到長庚兒童醫院做詳細的檢查。

我利用網路掛了「小兒-生長評估科」，看診當天，婆婆陪著我和洋洋來到長庚兒童醫院，輪到洋洋看診時，則由我抱著他進去。一開始，醫師要先評估洋洋的整個發育機能是否正常？於是，要我先把洋洋放在診療台上平躺著，這時，醫師握住孩子的兩隻小手，然後，輕輕地往上拉，使原本平躺的洋洋變成坐姿，在那一瞬間，連沒有醫學素養的我，都可以看出洋洋全身無力、軟趴趴的身軀，彷彿沒有骨架支撐著身體的每個部位一樣。接著，醫師又問了一些基本問題，然後臉色凝重並且斬釘截鐵地對我說：「這孩子絕對有問題！」

信仰專欄
蒙恩見證



是啊！人家說「七坐八爬」，洋洋都九個月大了，還不會坐，更別說爬了；更令人憂心的是，他不像同齡的小孩般，有著靈活且好奇周遭人事物的眼神，而是渙散、毫無生氣。醫師幫洋洋安排了下一次的轉診——腦神經內科，且安排一項腦波檢驗。

走出診間，看到在外等候的婆婆，我故作鎮定地告訴她診查的結果，並沉重地覆誦一次醫師說的那句話：「這孩子絕對有問題！」唉！為什麼這麼肯定、這麼絕對？而不是說好像、可能之類的疑問語氣呢？我知道我當時是強忍住淚水，但，和婆婆說話時微微顫抖的聲音，仍難掩語氣中所流露的驚恐，畢竟當時的我很難泰然接受這樣的結果；然而此刻，婆婆卻略帶笑容地告訴我：「只要禱告就會好，不用擔心！」什麼？這麼輕鬆？婆婆的笑容在我腦中成了問號……

依約回診時，帶著洋洋做了腦波檢查，醫師看著報告出爐的結果，緩緩地開始解說：洋洋的腦部積水，也就是醫學上所謂的腦水



▲十個月時，於腦水腫期間與父母合影。



▲復健期間，原本軟骨的洋洋，終於挺起手臂支撐地面。

腫，當積水愈來愈多時，會往腦中間慢慢壓迫神經，最後產生智能不足的現象。聽到「智能不足」，我的心整個跌落谷底，這種事怎麼會發生在我身上呢？想到洋洋以後不能正常的上學、無法在社會上工作，甚至不能結婚生子……「洋洋，你真的要爸爸媽媽照料你，直到我們老死嗎？」

醫師囑咐我，每天要幫洋洋做復健，可以用各種方式，儘量逗弄他，讓他大哭或是大笑，以刺激腦部活動，使積水漸漸被吸收掉。回到家裡，我把詳情告訴先生，他靜默不語，想是因為心痛至極吧！那一晚，他只是靜靜地掉眼淚，一句話都不說，而我是個性急的人，面對另一半如此的反應，令我覺得心裡很悶，我心想，洋洋發生這樣的事，我們夫妻不該共同來討論後續問題嗎？

在一次的晚間聚會，我獨自來到教會，慕道這兩個月來，我曾是多麼喜樂地坐在會堂裡敬拜、讚美神，只是這一晚，我替洋洋寫了代禱卡，接待人員問我代禱事項，我只說洋洋腦部積水，醫師說可能會造成智能不足，然後，我再也說不下去了……我的淚水像潰堤般流個不停，從會前唱詩一直到聚會結束回到家，我的淚水都沒有止過……

遇到這樣的事情，回家又面對著不發一語並且淚流不止的先生，感覺就像是世界末日！於是，我跪在床邊禱告，向神這樣說：「神啊！我的小孩已經這樣了，我的先生也不同我說話，我實在難以承擔一次要照顧兩個人的重擔啊！」禱告結束後，我開口向正躺在床上默默流淚的先生說：「我在向你及家人述說洋洋腦水腫的病況時，雖都是眼眶泛紅，卻不使一滴眼淚流下來，因為孩子正需要我們的照顧，因此，我們更需要堅強，如果我們在這時候倒下了，那麼，我們幼小的孩子將靠誰來照料呢？我雖然軟弱、雖然難過，但，也是強忍淚水，直到我來到神的殿，卸下表面的堅強，在我神面前哭泣，但是現在，不是我們悲傷難過的時候……」

感謝神垂聽我的禱告，體貼我不足以獨自承擔這重擔的軟弱，先生將我的話聽進去了，隔天，他已然收拾起憂傷的情緒，並積極與我討論該如何訓練洋洋做腦部復健。經上說：「你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的。在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。」（林前十13），這話真是一點不假。

接著，先生要我每天至少訓練洋洋一個小時。還不會坐的洋洋非常黏人，總是要大人抱著他，九個月大的孩子體重也不輕，所以，我無法長時間抱著他；於是我想出一個方法，把他放在房間的通舖上，四周用枕頭及棉被將他圍住，使他可以坐在其中而不倒下，這樣我就可以去忙我的事了。然而，不論我在洗衣、晾衣，或是在打掃、拖地，總是會聽到洋洋的哭聲，或許是因為洋洋在婆家已經習慣了很多人輪流抱著他，一下子要他獨自待在房裡，會讓他沒有安全感吧！

只是洋洋，媽媽為要讓你康復，不得已要這麼訓練你啊！話雖如此，當你不停地哭泣時，我終究還是心軟，不忍心讓你受這樣的折騰，於是訓練個二十分鐘，應該說狠心聽你哭了二十分鐘後，終於到達我忍耐的極限，這才把你抱起放在嬰兒床裡，並跪在床邊向神禱告：「神啊，我的兒子才九個月大，我實在不忍心讓他接受吃藥或開刀的痛苦……」（我在網路上搜尋關於此病的資料時得知，此病輕者服藥控制，重者則須開刀治療）。

禱告時，只要想起洋洋幼小稚嫩的身軀，便開始不住地流淚，每天的禱告都是這樣想的「不要吃藥，也不要開刀」，印象中，當時並未特別向神求醫治，只是訴說著那為人母的不捨吧！

複診在一個月後，這一個月內，洋洋有著極大的變化，他學會乖乖坐著，然後，隔幾天會用雙手支撐地面挺起身子，再隔幾天他會爬著前行。有一次他坐在學步車裡，看到我手中拿著食物，便衝過來想吃，但洋洋口中含著奶嘴，不知該把奶嘴吐掉，我試著把食物放在他

眼前，他還是不知怎麼去吃這食物。這一幕看在我眼裡，真是心疼！於是，我在禱告裡會不自覺地想起這一幕，奇妙的是，過幾天我一樣拿著食物，洋洋一樣坐在學步車裡吃著奶嘴，當他看到我，便很興奮地衝過來，這回卻快速地把奶嘴吐掉，食物便能入口了。主耶穌都知道我心裡所擔憂的！

這段期間我曾思考過一個問題——是不是因為做父母的犯了罪，而讓我的小孩遭到報應？或許是過去傳統的民間信仰誤導了我，使我更加自責，甚至在某次的晚間聚會中，感覺自己是有罪的，而不敢抬起頭來聽道理，主深知我的心思意念，藉由當晚領會的蘇阿姨，在會後禱告前，以一段經節來勉勵大家為洋洋代禱。她說著洋洋為何會腦水腫？《約翰福音》九章2-3節：「門徒問耶穌說：拉比，這人生來是瞎眼的，是誰犯了罪？是這人呢？是他父母呢？耶穌回答說：也不是這人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上顯出神的作為來。」聽完這段道理，令我深深感動！彷彿神親自安慰我，我這才敢把頭抬起來。聚會結束後，先生便跑來跟我說：「剛剛蘇阿姨勉勵的那席話，聽了好感動！」是啊！我也跟著附和著。

一個月後的複檢，檢驗師說從腦部超音波看來，仍有積水的情況，似乎是在告訴我洋洋沒什麼進步，要我有心理準備；並要我一週後再去醫院聽主治醫師解說報告。然而一個星期後，我卻有點不想去，因為檢驗師都已經說了，洋洋沒什麼進步，我不想再從醫師口中再聽到一次壞消息……況且，從我家（汐止）到婆家（樹林），再到林口長庚醫院，前後要花掉很多交通時間，特別是開往林口的那段蜿蜒

▼兩歲時和姊姊同遊動物園



道路，會使我頭暈目眩；但是，心中卻有一個小小的聲音告訴我，要勇敢面對。

奇妙的是，在前往林口看報告的車程上，我的心情卻異常輕鬆，不自覺地在車上哼唱著讚美詩，心裡想著，我早就知道報告結果了，只盼著看診快快結束，我好回家繼續向神禱告。

到了醫院，當我抱著洋洋進入診間後，醫師點閱著洋洋的腦部超音波檔案，並示意要我一同觀看這份報告，螢幕上的數據，我一個也看不懂，並且因為已知道結果，所以一點興趣也沒有。此時，醫師卻告訴我：「妳兒子洋洋好很多囉！暫時不用開刀，也不用吃藥，只要定期回診即可。」我用狐疑的眼光看著醫師，心想：怎麼這麼巧？結果竟然和我禱告所求的一樣！看著醫師堅定的眼神，我於是放心了。突然想起《腓立比書》四章6-7節：「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安，必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。」是的，原來當我在車上唱著讚美詩時，神就把我忐忑不安的心給帶走了，賜給我一顆平靜安穩的心！

▼十一個月時，由潘傳道為他施洗，歸主名下。



2005年10月秋季靈恩會，我和兩個孩子便一同受洗歸入主名下。受洗後的洋洋，病況日漸好轉，並且藉由同靈們持續的代禱，洋洋在各方面都有很大的進步，在這患病的十一個月裡，洋洋每隔一、兩個月就會到醫院複診，但感謝神，期間從未服藥或手術治療，正如我向神求的；最後，還是由主治醫師親口跟我說：妳的兒子已康復，不必再就診了。原以為只是巧合，但在這一連串的體驗中，讓我明白一切若非有奇妙的救主——耶穌，如今我又如何能擁有一個活蹦亂跳的兒子呢？

此時我才恍然大悟，原來在我告訴婆婆洋洋的病情時，婆婆的那一抹笑容是信心的笑容，是對神充滿信心的笑容啊！

孩子，因為你現在尚且年幼，媽媽代替你記下主耶穌在你身上所行的神蹟奇事，惟願你將來長大後，不論在各個成長階段或遭遇困難時，都能再次思想、數算神的恩典，以伴你度過每一個難題。願榮耀、頌讚歸予愛我們的父神！阿們！

